



## 习近平向乍得当选总统 穆罕默德致贺电

详见7版

## 习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡- 达夫科娃就任北马其顿总统

### 我市30家企业将获一季度 工业稳增长奖励资金支持

本报讯(记者 尹腾淑 通讯员 高廷松)5月21日,记者从市工业和信息化局获悉,中通客车股份有限公司、莘县瑞鑫达新材料科技有限公司、山东信发华源铝业股份有限公司等30家企业入选我市一季度工业稳增长奖励资金支持名单。

工业是国民经济的主导产业,工业稳则经济稳。为持续巩固工业经济回升向好趋势,2023年初,我市在全省率先出台工业稳增长支持政策,分季度奖励发展势头强劲的企业,为工业经济稳增长奠定了坚实基础。

今年以来,我市聚焦工业经济“头号工程”,持续强化政策激励引导,坚持把发展经济的着力点放在为企业服务、纾困解难上,聚焦重点行业、重点企业精准发力,帮助企业抢抓机遇、扩产增效,全力以赴抓经济,推动全市工业运行实现良好开局。

## 李长萍在接待群众来访时强调 坚持发扬“四下基层”优良作风 用心用情用力解决群众急难愁盼问题

本报讯(记者 赵宗锋 杨光)5月21日上午,市委书记李长萍到东昌府区信访局公开接待群众来访。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持发扬“四下基层”优良作风,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,在化解矛盾中改善民生,在排忧解难中凝聚民心,为新时代社会主义现代化建设提供和谐稳定的社会环境。

在信访接待室,李长萍耐心听取群众诉求,详细询问事情来龙去脉,现场回应群众关切,并与有关部门(单位)负责同志一道研究解决办法。

李长萍强调,信访工作事关群众切身利益,事关社会稳定大局。各级各部门要把以人民为中心的发展思想贯穿信访工作各方面和全过程,坚持民有所呼、我有所应,面对面了解群众诉求,实打实化解疑难问题。要坚持举一反三,主动研究普遍性、领域性、政策性信访问题,找准症结、精准施策,实现解决“一件事”推动解决“一类事”。

要加强沟通协调,强化市县联动、部门协同,完善长效机制,着力解决信访疑难问题。要加强源头防控,持续推动信访工作重心下移、关口前移,努力把矛盾问题化解在基层、解决在萌芽状态,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

刘昌松参加活动。



5月19日,游客在花海中游玩。近日,高新区九州洼月季旅游景区的数万株月季竞相绽放,吸引了大批市民和游客前来观赏。近年来,我市坚持生态优先、绿色发展,人居环境明显改善,城市品质不断优化,居民幸福指数持续攀升。

■ 本报记者 商景豪

### 实施包容审慎监管,聊城—— “免罚清单”为企业减负松绑

本报讯(记者 邹辉 通讯员 席学岗)5月20日,记者从市市场监管局获悉,今年一季度,我市市场监管系统认真实施包容审慎监管,严格落实“免罚清单”,共惠及市场主体142家次,涉及免罚金额560.72万元,切实为企业减负松绑,有效激发了经营活力。

今年是市委确定的“聚力攻坚突破年”,打造优质营商环境显得尤为迫切。我市市场监管部门严格按照《聊城市市场监管领域首次轻微违法行为“免罚清单”》,根据法律、法规、规章变化情况,以及市场监管行政执法实际动态调整,厘清各类违法情形的界限,明确柔性执法运用条件,把握执法尺度,强化精准执法。市市场监管局相关负责人表示,我市对首次违法、危害较轻、非主观故意、积极整改的企业,在坚持合法性原则的基础上实施包容审慎监管,做到过罚相当、处罚与教育相结合,对符合条件的轻微违法行为不予处罚,而采取责令改正、提醒告诫等柔性监管方式。通过柔性执法,加大对市场主体的教育引导力度,使当事人更加认同市场监管执法工作,加强经营自律,有效减少了行政争议,用有温度的执法助力市场主体健康发展。

在市场监管过程中,我市对有轻微违法行为或违法苗头的市场主体,下达《行政提示书》或《行政告诫书》;针对行业突出问题,注重运用行政约谈方式,进行有效预防,引导监管对象加强自律。截至目前,我市市场监管系统开展行政指导11760余次,涉及行政相对人39150余人,在解决市场主体问题的同时,有效防范和化解了违规风险。

### 走好转型升级之路,聊城—— 576个技改项目逐“绿”而行

本报讯(记者 姬翔 通讯员 张广玉)5月21日,在位于聊城经济技术开发区的山东川成医药有限公司,升级后的尾气治理装置正有效运行。去年,该企业通过技改升级,用树脂替代活性炭作为吸附剂,将尾气中的溶剂进行回收利用,在减少碳排放的同时,有效治理了含VOCs的车间尾气,并达到便于维护、节省成本的目的。“之前用活性炭,三四个星期就要更换一次,每次更换至少停产一天,产生综合费用大约4万元,全年增加生产成本大约16万元。现在使用树脂,更换一次可满足5至6年生产需要,溶剂回收率提高到了20%。”该公司运行保障部部长寇冬冬介绍。

川成医药的技改之路,是开发区以建设“产业发展新城、生态宜居新区”为目标,不断激活发展新动能,塑造发展新优势的缩影。2023年,开发区完成工业技改投资22.6亿元,同比增长50.6%,居全市第一。“去年以来,我们滚动实施工业技术改造项目76个,成功获评国家级绿色工业园区,园区工业固体废物综合利用率100%,清洁能源利用率89.6%,高新技术产业产值占园区工业总产值比例30.51%。”开发区经济发展部副部长袁文博说。

近年来,我市持续优化完善规模以上制造业企业和专精特新中小企业技术改造奖补政策,进一步加大技改投入,赋能产业转型升级,绿色低碳高质量发展迈出新步伐。我市立足提升产业“含绿量”,加快构建绿色低碳产业发展体系,重点推动传统产业技改升级和中小企业数字化转型。去年以来,我市实施绿色化技改项目576个,兑现省、市奖补资金5013万元,培育省级以上绿色工厂34家、绿色工业园区4家、绿色供应链管理企业11家,规模以上工业增加值能耗下降8%,并获评促进工业稳增长和转型升级成效明显市。

### 走好平原特色乡村振兴之路

## 融出乡村振兴好风景

——看东阿沿黄九村的华丽蝶变

■ 本报记者 赵艳君  
本报通讯员 李爱明

黄河滩上夏意浓,乡村蝶变展新颜。东阿沿黄线上的一座村庄在生动讲述“黄河故事”的同时,也悄然发生着变化。

5月9日,漫步位于东阿县铜城街道艾山村的艾山风景区,怒放的芍药花紫嫣红,艾草青翠浓密、迎风挺立。微风拂过,缕缕花香、草香扑面而来,沁人心脾。

同一时间,距离艾山村不远的另一个网红打卡地——东阿县大桥镇郭口村,“乡村振兴合伙人”、黄河豆腐坊主人刘宝正向慕名而来的游客介绍自己的黄河豆腐文化馆,带大家感受传统文化的魅力。

东阿县依托黄河沿线生态文旅优势和东阿阿胶养生体验游每年200万名游客的引流优势,聚力黄河流域生态保护和高质量发展与乡村振兴两大战略深度融合,在57公里沿黄线上建设了3个示范片区,统筹推进、连片打造,形成“幸福河畔·和美乡村”的典范。其中,

“沿黄九品·品品连乡”片区涉及黄河沿岸9个村。该片区以艾山、郭口2个村为重点,九村联动全域整治,开发农文旅融合项目,形成九村“如意”相连、九村育“九品”、“九品”画框生的景观格局。

### 厚植优势,打造产业振兴新样板

这两天,艾山风景区内,艾农杨茂秀正和伙计忙着给艾草施肥、除草,一天下来能收入七八十元。作为艾草种植专业户,艾山村已发展艾草种植400余亩,并因地制宜建设了艾灸体验馆和艾草仓储加工车间,开展种植、生产、加工、销售一体化运营,实现了300余名村民每年增收1万元的创收目标。

“我们以手工制作的艾草香包、艾草枕头、艾绒被等产品为基点,延伸产业链条,将村里的优势产业宣传推广出去,让我们的艾草产品销往全国各地。”铜城街道艾山网络党支部书记杨继道说。

在东阿,还有许多像杨茂秀一样的农民群众在家门口变身“上班族”,真正体会到了“稳稳的幸福”。5月10日,大

桥镇郭口村的特色民宿“红富小院”里,村民郭均荣正在修剪盆栽,打扫庭院。得益于村内文旅产业发展,他同样实现了家门口就业。“去年8月份以来,我们实施了‘林下别苑’‘黄河藕遇’‘农郭菜园’‘红富小院’等项目,全部投产后带动就业100余人,年可增加收入30余万元。”大桥镇毕庄新村党委书记、村委会主任兼郭口网络党支部书记郭怀生说。

“沿黄九品·品品连乡”片区有千余亩梨园生态旅游产业带,重点发展黄金梨产业,产出的黄金梨具有皮薄、肉细、核小、甜度高等特点,深受游客喜爱。作为这条旅游产业带的核心村,大桥镇姜庄村走出了一条以梨兴村、以梨富民”的产业发展之路。该村通过“电商+文旅+村集体+农户”合作模式,年销售果品450吨,增加村集体收入5万元,带动村民增收150余万元。

好风景带来好“钱”景。在文旅项目推进中,大桥镇深挖沿黄小山村、凌山村、姜庄村、李坡村、井圈村等7个村庄的文化底蕴,开发徒步露营、田园摄影、亲子游学、农研研学等项目,不仅满足了人们多

元化的消费需求,还带动了周边群众就业增收。

### 产业融合,绘就乡村振兴新画卷

牡丹花开十里飘香,远近游客人山人海……这是不久前东阿县第八届艾山牡丹观花节启动仪式上的场景。仪式上,文艺展演、非遗展示、商品展销等丰富多样的活动为游客带来了独特的体验。牡丹观花节每年带动旅游综合收入500余万元,真正实现了生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”协同并进。

“观花节不仅热闹,更让我们增加了收入。村里好多人都靠在这儿卖土特产、在牡丹园剪枝、在农家乐和民宿干活挣钱!”艾山村村民李森开心地说。

艾山牡丹园种植有700亩油用牡丹、百亩精品牡丹及百亩芍药,采取“公司+产业基地+农户”的产业化运作模式,流转附近村民的600余亩土地,使许多村民成为“职业农民”。

而这,仅仅是东阿县农文旅深度融合、乡村旅游蓬勃发展的一个缩影。

(下转第7版)

### 今日导读

下好防汛备战“先手棋” 打好灾害防御“主动仗”  
我市全力做好水旱灾害防御准备工作

2版

旅行社组织来聊旅游有奖励  
聊城百万元重奖旅游团队

3版